

ОТЗЫВ

на докторскую диссертацию (PhD) полковника Бутаева Нурлана Ержановича, на тему: «Боевая деятельность повстанческих, иррегулярных формирований против советской власти на территории Центральной Азии (20-е – 30-е гг. XX в.)», представленную к защите на соискание степени доктора философии PhD по специальности: «8Д12102 - Военная история»

1 Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами.

Развития geopolитической обстановки в мире показывает, что в первой половине XXI века человечеству не удастся избавиться от военных столкновений различного масштаба. Это обусловлено сохранением существующих и появлением на мировой арене новых центров сил отдельных государств решающие экономические, политические, территориальные, религиозные, этнические и другие противоречия с использованием военной силы, которая по-прежнему остается важнейшим аргументом в межгосударственных отношениях.

Одной из разновидностей достижения этих целей является асимметричная война или так называемая «мятежвойна». В ходе анализа многие западные специалисты неизбежно приходят к выводам о «слабости», неприспособленности вооруженных сил крупных государств воевать с небольшими, созданными и воюющими «не по уставу» иррегулярными войсками противника. Следовательно, в современной войне нужно быть готовым вести военные действия не только с регулярными воинскими формированиями, но и нерегулярными силами, так называемыми «инсургентами», где традиционные способы ведения вооруженного противоборства далеко не всегда эффективны.

Таким образом, в казахстанской военно-исторической науке возникла необходимость изучения исторического опыта такого вида боевых действий. Примером тому в отечественной истории и истории, соседних центрально-азиатских стран является так называемое «басмаческое движение», которое на сегодняшний день требует повлиявшее на дальнейшее политическое развитие всего региона. На сегодняшний день назрела необходимость объективной исторической оценки событий того периода, а также научного анализа боевых действий.

2 Научные результаты

Первый. Автором, на основе изучения многочисленных источников и материалов, были выявлены основные предпосылки и причины возникновения повстанческого движения, сделан вывод, что так называемое «басмачество» является военным, повстанческим крылом массового протестного, антиколониального, национально-освободительного движения народов Центральной Азии против установления советской власти, ее экспансии и террора. О национально-освободительном характере «басмаческого» движения свидетельствуют выявленные его основные характеристики, показывающие его сущность, социальную базу и идеологическую основу.

Второй. В исследовании обобщен и проанализирован ход боевых действий между иррегулярными повстанческими формированиями и частями Красной

армии, имеющими очаговое развитие вооруженной борьбы. На основе проведенного исследования были выделены периоды, этапы и основные очаги вооруженного сопротивления советской экспансии в Центральной Азии.

Третий. Был обобщен опыт ведения боевых действий повстанческими иррегулярными формированиями и частями Красной армии. Автором охарактеризованы основные особенности партизанской тактики повстанцев, которые вели, выражаясь современным языком, «асимметричную войну». Также выявлены некоторые особенности боевых действий частей Красной армии, которые существенно отличались от «классических» и по своим чертам, направленности и сущности могут быть причислены к специальным действиям в современном понимании этого термина.

3 В диссертации обоснованы и выносятся следующие положения:

1. Повстанческое (басмаческое) движение возникло как реакция коренного населения на завоевательскую, колонизаторскую политику, проводимую Российской империей в центрально-азиатском регионе и продолжающуюся уже в условиях захвата власти большевиками. Непосредственным же толчком к широкомасштабному восстанию стал большевистский «красный террор», проводимый в условиях политики «военного коммунизма» и далее насилийственной коллективизации.

2. Повстанческое (басмаческое) движение является продолжением национально-освободительных движений центрально-азиатских народов против установления российского военно-колониального господства, уже в условиях власти большевиков и «красного террора», борьбой за право свободного самоопределения. Конфликт между повстанцами и советской властью является войной за независимость народов Туркестана (Центральной Азии). Война со стороны российского большевизма носила агрессивный характер борьбы за власть, территории, ресурсы. Для народов Центральной Азии эта война является этапом и формой продолжающейся национально-освободительной борьбы.

3. Повстанческое (басмаческое) движение, начавшееся как стихийное выступление, в дальнейшем получило организованность, идеологию и политическую цель - создание государственного образования. Движение носило центростремительный и прогрессивный характер и могло в результате привести к появлению в Центральной Азии нового государства или конфедерации;

4. Основной движущей силой повстанческого (басмаческого) движения были широкие слои коренного населения Центральной Азии. В вооруженной борьбе участвовали все слои, коренного населения. Это было народное движение против большевистской власти.

5. Основным содержанием противоборства стали активные боевые действия иррегулярных формирований повстанцев против регулярных частей Красной армии, с самого начала принявших характер типичной партизанской (народной) войны при поддержке населения. Анализируемый ход боевых действий и применяемая партизанская тактика повстанцев и контрпартизанские действия войск Туркестанского фронта и Среднеазиатского военного округа, свидетельствуют, что они попадают под современное понятие специальных военных действий и данный исторический опыт может быть использован в боевой подготовке частей и подразделений ВС РК.

4 Степень новизны научных результатов

Первый научный результат является относительно новым, так как выводы базируются на исследовании как известных, так и ранее не известных историографических и архивных данных по проблематике повстанческого (басмаческого) движения.

Второй научный результат является достаточно новым. Автор провел обобщение и анализ хода боевых действий между иррегулярными повстанческими формированиями и частями Красной армии в период с 1918 по 1931 год, выделил основные периоды и очаги повстанчества.

Третий научный результат можно считать новым. Автор изучил исторический опыт ведения боевых действий как повстанческими иррегулярными формированиями, так и регулярными частями Красной армии, выделив основные особенности партизанской тактики повстанцев и контрпартизанских действий красноармейских частей.

Выводы по разделам соответствуют содержанию текста, выражают основные его положения и умозаключения автора.

В заключении представлены основные результаты исследования, соответствующие содержанию работы и выводам по разделам.

5 Направленность полученных результатов на решение актуальной проблемы

Научные результаты в целом обеспечивают сформулированные в диссертации научные задачи и в совокупности обеспечивают достижение цели исследования.

6 Соответствие диссертации предъявляемым требованиям.

Диссертационная работа является самостоятельным, завершенным научным исследованием на актуальную тему, в которой решены важные научные задачи. Диссертация соответствует требованиям приказа Министра образования и науки Республики Казахстан «Об утверждении правил присуждения ученых степеней», предъявляемых к диссертациям.

Вывод: полковник Бутаев Нурлан Ержанович заслуживает присуждения ему степени доктора философии (PhD) по специальности «8D12102 - Военная история».

Научный консультант:

доцент кафедры военной истории и права факультета военно-гуманитарных наук Национального университета обороны имени Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы

PhD, асс. профессор, полковник

A. Рыскулбеков

«22» 04 2022г.

Подпись доктора философии (PhD), ассоциированного профессора (доцента), полковника Рыскулбекова Айдына Истаевича – удостоверяю.

*Начальник управления по работе с персоналом штаба
Национального университета обороны имени
Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы*
полковник

A. Сейтказин